

**В Диссертационный совет МГУ.051.2
Московского государственного университета
имени М.В.Ломоносова**

Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14, 4-й учебный
корпус, юридический факультет, ауд. 536а.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мочалкиной Ирины Сергеевны на тему «Цифровые права и цифровая валюта как предмет преступлений в сфере экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования, посвященная проблематике цифровых прав и цифровой валюты как предмета преступлений в сфере экономики, является крайне актуальной. В настоящее время отсутствует надлежащее правовое регулирование статуса цифровых прав и цифровой валюты как предметов указанной группы преступлений. Данный вопрос не нашёл должного освещения и в юридической литературе. Во многом это обусловлено новизной общественных отношений, связанных с распространением указанных предметов в нашей жизни, а также непризнанием их в качестве средств платежа в настоящее время в России (за некоторыми исключениями).

Автор детально исследует вопрос правового статуса цифровых прав и цифровой валюты и доказывает необходимость признания их в качестве предмета целого ряда преступных посягательств на собственность и экономическую деятельность. Социальная обусловленность охраны данного элемента общественных отношений, исходя из приведённых И.С. Мочалкиной сведений и аргументов, не вызывает сомнений, равно как и положения, выносимые автором на защиту.

В диссертационном исследовании автор ставит сложные задачи, центральными из которых являются вопросы признания цифровых прав и цифровой валюты предметом хищений и ряда преступлений в сфере экономической деятельности и проблемы квалификации указанных преступных деяний. Представляется, что с указанными задачами автор диссертационного исследования справился успешно. В частности, интересным является прогностический аспект указанной проблематики – И.С. Мочалкина выявляет

тенденции и перспективы развития главы 22 Уголовного кодекса РФ в аспекте признания цифровых прав и цифровой валюты предметами некоторых общественно опасных деяний.

Следует отметить богатую эмпирическую базу диссертации. Автор провёл несколько собственных опросов по теме исследования, использовал обширные материалы судебной и следственной практики, где фигурируют новые цифровые объекты в качестве предметов рассматриваемых преступлений.

Особый интерес представляет авторская классификация преступлений против собственности и в сфере экономической деятельности (с. 22 и с. 24 автореферата), предметом которых могут выступать цифровые права и цифровая валюта, а также рекомендации по изменению текста некоторых статей уголовного закона и положений постановлений Пленума Верховного Суда РФ (с. 17 и с. 23 автореферата). Следует также поддержать научно обоснованное мнение диссертанта о необходимости введения квалифицирующих признаков в ряд статей, устанавливающих уголовную ответственность за преступления против собственности.

Вместе с тем, как и любое научное исследование, диссертация содержит положения, которые требуют некоторых пояснений.

1. Так, автор отмечает, что теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что рекомендации, сделанные в его результате, позволят определить место иных виртуальных объектов, которые с неизбежностью будут появляться в обозримом будущем. Автору следовало бы уточнить, что имеется в виду под местом (с. 6-7 автореферата).

2. Также в автореферате указывается, что *«Предметы и валюта в компьютерных играх, бонусные баллы не являются цифровыми правами, следовательно, не могут признаваться предметом преступлений против собственности на основании отнесения их к цифровым финансовым активам и утилитарным цифровым правам»* (с. 10 автореферата). Полностью ли исключается возможность квалификации действий по хищению игрового

имущества согласно нормам УК РФ на основании не отнесения такого к цифровым правам?

Указанные замечания никак не умаляют заслугу автора диссертации – ею представлено законченное, логичное, единое и непротиворечивое исследование.

Все вышеизложенное определяет, что исследование Мочалкиной Ирины Сергеевны на тему «Цифровые права и цифровая валюта как предмет преступлений в сфере экономики», соответствует паспорту специальности 5.1.4 – «уголовно-правовые науки», критериям, указанным в п.п. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлено согласно положениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мочалкина Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – «уголовно-правовые науки».

Отзыв подготовлен:

кандидат юридических наук,
руководитель проектов направления правовых исследований и юридического сопровождения Центра компетенций НТИ «Технологии хранения и анализа больших данных» Национального центра цифровой экономики (научно-образовательного центра компетенций) на базе ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

Сергей Дмитриевич Афанасьев

9 декабря 2022 г.

Контактные данные: тел. +7 (495) 938-25-72, e-mail: sergei.afanasev@digital.msu.ru, адрес места работы: 119192, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 1, офис E803.

Подпись С.Д. Афанасьева заверяю:

Заместитель директора Национального центра цифровой экономики (научно-образовательного центра компетенций) ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

Е.О. Вашурина

9 декабря 2022 г.